

广州多措并举保障十五运会和残特奥会环境质量

院士领衔指导空气质量保障工作

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市生态环境局召开十五运会和残特奥会环境质量保障分析调度会。会议介绍，各监测场馆周边区域PM2.5浓度达到国家空气质量一级标准，涉水问题整改率超83.5%，30个场馆改造碳排放达9.7万吨。

据悉，广州市生态环境局制定了《十五运会和残特奥会广州赛区环境空气质量保障周边城市联防联控建议》，建立全运会重点管控源清单并持续更新，成立由清华大学、中国科学院院士专家领衔的十五运会环境空气质量保障专家委员会，全程指导全运会空气质量保障工作。

广州以控制PM2.5为主线，持续组织各区推进“三个一轮次”等专项行动，162家企业已按要求制定减排措施。10月上旬，各监测场馆周边区域PM2.5浓度均达到国家空气质量一级标准。同时，广州还制定全运会声环境质量保障“1+5”方案，1-10月城市声环境功能区夜间达标率为90.4%，广东省射击馆等5个对声环境要求较高的重点场馆外昼间均达标。

按照“陆海统筹，河海共治”的系统治水思路，广州以巡查控源为抓手，持续推动涉水问题和隐患的整改。截至10月15日，累计排查溯源255人天次，巡查水体111个次，巡查长度570km，排查出问题线索493个，已整改401个，整改率为83.54%。



天河体育中心体育场，是全国首个近零碳大型体育场改造项目。（通讯员供图）

目前，广州已建成69个市级美丽河湖，“广州市美丽河湖保护与建设项目”成功入选中央财政支持美丽河湖保护与建设项目，将获得不超过12亿元中央补助资金和约4亿元省配套资金支持。

广州以实现十五运会和残特奥会

广州赛区碳中和作为绿色办赛的重要目标，探索建立“1+5+N”碳抵消工作机制，截至目前，广州赛区执委会收到碳捐赠意向合计约35.9万吨。同时制定《大型活动减污降碳协同增效工作指南》，目前广州赛区30个场馆（含省属场馆）改造碳排放为9.7万

广州加强十五运会和残特奥会期间房屋建筑工程安全生产管理 运动员驻地周边项目严控夜间施工

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：近日，广州市住房和城乡建设局印发《关于进一步加强十五运会和残特奥会期间全市房屋建筑工程安全生产管理工作的通知》，从九方面细化管控要求，明确十五运会和残特奥会期间，比赛场馆周边500米范围内的项目应做好扬尘与噪声污染防治，运动员驻地周边500米范围内的项目从严控制夜间施工。

通知要求，各相关单位需强化责任意识，健全落实安全管理责任制。赛事期间，各项目应结合工程实际，对危险性较大的分部分项工程实施重

点管控；建筑起重机械安装、拆卸等特殊作业须提升管理等级，建设、施工、监理单位主要负责人应到场旁站并指导监督。

针对环境影响控制，通知对重点区域作进一步强化要求。比赛场馆周边500米范围内的项目应合理安排施工计划，严格执行并持续保持扬尘与噪声污染防治的高标准。扬尘治理应从严落实“6个100%”要求；噪声控制应采取切实有效的降噪措施，确保达标排放。运动员驻地周边500米范围内的项目应提前做好工期计划铺排，赛事期间从严控制夜间施工。确需连续作业的，应按规

定办理夜间施工许可，并全面落实噪声防控措施。

根据通知，各项目需严格遵守道路交通安全等相关法律法规，严禁超限超载车辆上路行驶。赛事期间应严格遵守公安、交通等部门发布的临时交通管理措施，主动配合落实车辆限行要求，积极配合维护道路交通秩序。

同时，各项目应全面落实并持续严格执行实名制管理，赛事期间进一步加强进场人员核查，切实防范不明身份人员进入施工现场。各项目还应加强环境卫生管理，做好病媒生物防治，保持整洁有序的施工环境。

全国首个低空高光谱遥感数据获取行业标准发布

促进高光谱技术与低空无人机平台融合

广东建设报讯 记者赵文霞，通讯员罗诗岚、戴诗涛报道：近日，由广东省自然资源厅直属单位广东省国土资源测绘院牵头编制的测绘行业标准《IMU/GNSS辅助低空高光谱遥感数据获取技术规范》（以下简称《规范》），经自然资源部部长办公会审议通过，正式获批发布，将于2025年12月1日起正式施行。

测绘地理信息数据对于低空经济意义重大，尤其是低空多源遥感数据、高精度定位服务以及实景三维等，是支撑低空经济稳健发展的关键要素。然而，当前受数据标准规范不完善、需求挖掘深度不足等

因素制约，这些数据要素的支撑保障作用尚未得到充分释放。《规范》的发布，犹如一场及时雨，有效解决了低空高光谱遥感数据获取技术和应用发展中长期存在的诸多难题。

据介绍，《规范》的重要意义体现在多个方面：统一了技术标准，填补了行业空白，为行业发展提供了明确的方向指引；规范了技术流程，为相关项目的生产作业提供了标准化参考，提高了生产效率与质量；明确了技术参数，为相关软硬件产品的研发提供了科学依据，促进技术创新与升级；提升了成果质量和可靠性，能够

更加精准地支撑各类应用场景，满足实际需求；《规范》的出台将加速技术创新应用的步伐，推动成果广泛应用，为我省行业高质量发展注入强大动力。

省自然资源厅相关负责人表示，《规范》作为国内首个针对低空高光谱遥感数据获取的行业标准，将有力促进高光谱技术与低空无人机平台的深度融合，为行业发展带来新的机遇与活力。未来，随着多源遥感、人工智能、无人机多机多模态协同等前沿技术的不断发展与应用，低空高光谱遥感技术将朝着实时化、智能化的方向大步迈进。

吨；核减各项减排成效后，场馆建设及改造过程净排放量为6.6万吨。

此外，广州市生态环境局还推出“我为全运降点碳”全民活动，构建“场景建设-示范引领-激励完善-宣传推广-平台支撑”五位一体的碳普惠实施体系。目前已举办35场主题活动，吸引超50万市民加入广州碳普惠体系，累计18.25万人次参与全运低碳系列活动。

“中葡”海洋碳汇交易落地珠海

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤资宣报道：近日，全国首笔融合本土柽柳碳汇与葡语国家碳汇的海洋碳汇跨境交易在珠海金湾成功落地，交易总量达569吨。

本次交易的核心突破在于碳汇计量方法学的创新。依托自然资源部南海生态中心编制的相关方法学标准，“金滩柽柳”首次被纳入碳汇核算体系，填补了灌木型盐沼碳汇计量领域的技术空白。监测数据显示，金滩柽柳碳汇能力仅次于红树林，在珠海市金湾区南水镇柽柳生态带，4.5466公顷修复区通过科学扦插种植，在20年计入期内将产生约1269吨二氧化碳当量净碳汇量。经第三方机构核证，首期监测期内（2022年4月至2024年12月）已实现269吨碳汇量，为交易奠定坚实基础。

本次交易采用“境内境外碳汇组合”模式，通过广州碳排放权交易中心与澳门国际碳排放权交易所协同联动，将金湾柽柳碳汇与葡语国家国际认证碳汇打包成交。珠海迈科酒店作为首单采购方，购入569吨“中葡”碳汇包用于全运会低碳酒店建设。这一模式依托澳门中葡经贸合作服务平台优势，构建了跨区域碳资产确权、互认与流通机制。

政企学研协同发力则为交易落地提供保障。珠海市成立海洋碳汇开发试点专班，创新性地将金湾区特色金滩柽柳碳汇与葡语国家国际认证碳汇组合。珠海联港集团、澳碳所、广碳中心、横琴澳大高等研究院及香港城大能源环境研究室等多方机构，共同签署《碳汇研究合作框架协议》。

据了解，金滩柽柳的培育与开发始于2019年，海洋生态专家在珠海市金湾区南水镇西滩沿海滩涂发现华南首个规模化柽柳群落。珠海市紧抓机遇，联动科研机构开展种质资源保护与新品系研发，选育出5个适应南方海洋气候、抗逆性强的柽柳新品系，2024年获国家林草局新品种权认证，命名为“金滩柽柳”，成为华南首个自主知识产权生态修复树种。

珠海市海洋发展局相关负责人表示，未来珠海还计划拓展红树林、蚝田等多元海洋碳汇物种跨境交易，推动“碳汇+生态保护”“碳汇+乡村振兴”等模式落地。